

Распространенная редакция создавалась путем включения в текст Повести Есипова известий о разбое казаков на Волге и Дону, известий, которые основная редакция тщательно обходила, и путем увеличения сведений «о поставлении градов в Сибирской земле и о создании церквей православных». Последнее достигалось присоединением к Повести Есипова «Описания о поставлении городов и острогов в Сибири» (в дальнейшем сокращенно: «Описание»). Из 29 списков этой редакции только одна группа списков (в количестве пяти) не имеет за Повестью «Описание о поставлении городов и острогов в Сибири», причем возможно, что «Описание» в этих списках сопутствовало Повести в сборниках, но не было включено в книгу, так как 4 списка из этой группы являются отдельными рукописями. Особый вид представляют списки, в которых за Повестью Есипова следуют «Описание» (до 1705 г.), послание сибирского митрополита Игнатия в Красноярск 1697 г. и перечень томских воевод до 1699 г. Другой вид списков представляют такие, где «Описание», следующее за Повестью, касается лишь событий Тобольска; этот вид списков имеет интересные добавления в текст Повести. Четвертый тип списков содержит распространенную редакцию Повести особого состава: в ней соединены особенности обеих редакций. В первом виде списков можно различить несколько групп, в зависимости от характера «Описания», следующего за Повестью Есипова: 1) списки, в которых «Описание» следует за Повестью; 2) списки, в которых «Описание» является последней главой; 3) списки, в которых «Описание» представляет собой отдельные краткие выписки; 4) списки, не имеющие «Описания».

Повесть о походе Ермака Есипова основной и распространенной редакции была издана в 1907 г. на основе 16 списков; в настоящее время известно более 50 списков этой Повести (23 списка основной и 28 списков распространенной редакции).

Повесть имела широкое распространение среди различных кругов населения сибирских городов.² Записи, сохранившиеся в списках, говорят о том, что Повесть читалась также посадскими, торговыми людьми и крестьянами Соликамска, Сольвычегодска, Устюга и Верхотурья.

Основная редакция

I вид.

1. ГПБ, Q.XVII.33, сборник, скорописью XVII в., 158 лл., в 4-ку.³ На л. 15 запись: «Сие тетради Ивашка Андреева сына по реклу Сычева Соли Камской посадцкого человека. А писал их своею рукою лета 7157 году марта в 15 день».

Заглавия Повести: 1) «О Сибири и о сибирском взятии»; 2) «О сибирстей стране, како изволением божиим взята бысть от русскаго полка, собраннаго и водимаго атаманом Ермаком Тимофеевым и своею храброю предоброю дружиною и со единомысленною»; 3) «Начася царство бесерменское в Сибири, и чесо ради Сибирь наречеса, и како божиим изволением взята бысть от православных христиан, от русскаго воинства в наследие росийского скипетродержательства, и како победиша царя Кучума Мартазеева сына и о мужестве и о храбрости русскаго полка, собраннаго

² Г. Ф. Миллер в предисловии к русскому переводу своей «Истории Сибири» писал по поводу списков Повести Есипова: «Подлинно оных так много, что в Сибири нет такого города, в котором бы у жителей по списку или более оных не нашлось» (Г. Ф. Миллер. История Сибири, т. 1. М.—Л., 1937, стр. 160).

³ Список издан в 1907 г. Археографической комиссией: Сибирские летописи. СПб., 1907, стр. 105—170.